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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, 02.11.2021

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 22:05 Uhr

Anwesenheit
Ausschussvorsitz
Frau  Karin Sachwitz - BfZ
Gemeindevertreter
Frau Dr. Anika Darmer - B'90/Grüne
Frau  Brit Mühmert - FDP
Herr  Robert Seelig - DIE LINKE
Frau  Nadine Selch - CDU entschuldigt
Frau  Christine Wehle - SPD/ChW Vertretung für: Herrn Heiko Witte 

(SPD/ChW)
Herr  Heiko Witte - SPD/ChW entschuldigt
Sachkundige Einwohner
Herr Dr. René Damaschke - BfZ entschuldigt
Herr  Christian Frömmel - DIE LINKE
Frau  Christine Naumann - SPD/ChW
Frau  Christine Nicolas - B´90/Grüne nicht anwesend
Herr Dr. Frank E. Zemke - FDP entschuldigt
Baum- und Naturschutzbeirat
Herr  Uwe Bruns - B'90/Grüne entschuldigt
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - nicht anwesend
Verwaltung
Frau  Brit Ehrlich - 
Frau  Juliane Manneck - 
Frau  Jessica Ritter - 
Frau  Regina Schulze - 
Herr  Michael Sündermann - 
Frau  Franziska Reime - Entschuldigt
Frau  Suzanne Löffler - Entschuldigt
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Gäste
Frau  Kerstin Brinkmann - 
Frau  Britta Hinze - 
Frau  Brigitte Hube-Hosfeld - i. V. Herr Paprotzki
Frau  Susen Kaiser - 
Herr  Axel Hagedorn - 
Herr  Marek Heinrich - 
Frau  Simone Hübner - Entschuldigt
Herr  Aaron Kehlert - 
Frau  Dana Mandel - 
Frau  Petra Neumann - 
Frau  Christine Schleifring - Entschuldigt
Frau  Isabell Schmolling - i. V. Frau Fenster
Frau  Mareile Thamm - Entschuldigt
Frau  Antje Wiegand - 
Frau  Heike Wilms - Entschuldigt
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Niederschrift

öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 5 Mitglieder anwesend. Herr Bruns (B90/Grü-
ne) nimmt als Mitglied des Baum- und Naturschutzbeirates an den Fachausschusssitzungen teil.

Der TOP 13 „Förderantrag“ wird nach dem TOP 4 „Anfragen der Mitglieder der GVT“ vorgezogen.
 
Bestätigung der Tagesordnung:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 5 5 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 
14.09.2021

 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 5 5 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Einwohnerfragestunde
Herr Marek Heinrich, Elternsprecher der GsaW, bietet seine Unterstützung bei der Beschaffung von 
Lüftern in den Schulen an. Bei Bedarf ist auch eine Mitfinanzierung der Eltern möglich. Ein Termin mit 
Elternvertretern, den Schulleiterinnen, der Verwaltung und einer Firma, die Lüftungsgeräte vertreibt, 
ist für den 17.11.2021 geplant. Die Ergebnisse der Beratung zum Thema: „Lüfter in den Schulen“ wer-
den den Ausschussmitgliedern schriftlich zur Verfügung gestellt.

Frage aus der Elternschaft:
Können die bestätigten Corona-Fälle an den Schulen veröffentlicht werden? Die Fälle können allein 
aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht veröffentlicht werden. Für die Schulen gibt es eine vom 
Staatlichen Schulamt festgelegte Verfahrensweise. Diese regelt, wie bei bestätigten Corona-Fällen 
reagiert werden muss. Bisher gilt: es werden regelmäßig Tests in den Klassen durchgeführt. Bei ei-
nem positiven Ergebnis ist ein PCR-Test durchzuführen.
Parallel erfolgt eine Meldung an die Schulleitung und an das Gesundheitsamt.
 
4 . Anfragen der Mitglieder der GVT
Keine Fragen von Mitgliedern der GVT
5 . Förderantrag

Vorlage: IV-071/2021
Förderantrag des Europäischen Theaterstudios Berlin/Brandenburg e. V.
Beantragte Fördersumme: 950,00 €
Herr Paprotzki ist anwesend.
Die Hygienebestimmungen müssen eingehalten werden.
 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 5 5 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

6 . Kinder- und Jugendbeteiligung
Der Landkreis Dahme-Spreewald unterstützt die Entwicklung von Formen der Kinder- und Jugendbe-
teiligung (KJB) in der Gemeinde Zeuthen. Es wurde eine vertragliche Regelung zwischen dem 
LDS/Jugendamt und dem Fachberater Herrn Adam getroffen. Die Finanzierung der Beratung erfolgt 
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aus Mitteln des Landes Brandenburg über den Landkreis. Im ersten Schritt sind drei Workshops ge-
plant.

1. Workshop: Aufbau einer AG aus Jugendarbeit, Fachberatung und Verwaltung
2. Workshop: Beratung mit lokalen Akteuren der Jugendarbeit über deren Erfahrungen in der KJB
3. Workshop: Beratung mit politischen Akteuren aus Zeuthen über die Umsetzungsmöglichkeiten der 
KJB (Analyse von kommunaler Beteiligungs- und Mitwirkungsstruktur)

Für Mühmert bedankt sich bei der Verwaltung für die Initiative. Frau Wehle könnte für einen Erfah-
rungsaustausch mit anderen Kommunen einen Kontakt mit Falkensee herstellen.
 
7 . Vergleich - Betriebskosten und Einnahmen der Kindertagesstätten der Gemeinde 

Zeuthen
Vorlage: IV-070/2021

Herr Sündermann erläutert den Vergleich von Betriebskosten und Einnahmen der Kindertagesstätten 
in der Gemeinde Zeuthen. Es wurde ein Vergleich der Betriebskosten und der Einnahmen auf der 
Grundlage der Jahresergebnisse 2018 und 2019 durchgeführt, da für das Jahr 2020 noch kein Jah-
resabschluss vorliegt. Ein wesentlicher Bestandteil der Betriebskostenerhöhung ist die ab 2019 erfolg-
te Übernahme der Kosten für Frühstück und Vesper als Leistung der Gemeinde als Kitaträger.

Da das Jahr 2020 wegen der Corona-Pandemie nicht repräsentativ ist und zudem die Jahresab-
schlüsse 2020 und 2021 noch nicht vorliegen, wird seitens der Verwaltung empfohlen, die aktuellen 
Elternbeiträge beizubehalten und die Gebührentabellen zum jetzigen Zeitpunkt nicht zu verändern.

Anregung aus dem SBKA:
In den Kita-Ausschüssen sollte die Frage: „Muss Frühstück/Vesper von der Gemeinde bezahlt wer-
den?“ diskutiert werden.
 
8 . 2. Änderung der Kita-Satzung

Vorlage: BV-063/2021
Die vorliegende Änderung der Kita-Satzung ist das Ergebnis von Abstimmungen zwischen den Kita-
Leiterinnen und der Verwaltung zur Präzisierung der Formulierungen der bisherigen Kita-Satzung, 
bessere Abbildung von schon bisher bestehenden Prozessen sowie deren Vereinfachung und zum 
besseren Verständnis für die Personensorgeberechtigten.

Frau Ehrlich, Sachbearbeiterin Kinderbetreuung und Tagespflege, stellt die redaktionellen Änderun-
gen kurz vor. 
Im § 5 „Öffnungs- und Schließzeiten“ gibt es noch Unstimmigkeiten, die in den Kita-Ausschüssen dis-
kutiert werden sollten (Ende der Betreuungszeit um 16.00 Uhr, jeweils am 3. Mittwoch jeden Monats 
wegen Teambesprechungen; Kann eine Notbetreuung im Einzelfall sichergestellt werden?). 
Im § 6 „Eingewöhnung“ ist noch zu diskutieren, ob 10 oder 15 Tage Eingewöhnungszeit notwendig 
sind.

Frau Schulze zieht die Beschlussvorlage BV063/2021 zurück. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

9 . 2. Änderung der Kita-Beitrags-Satzung (Textteil)
Vorlage: BV-064/2021

Frau Manneck, Sachbearbeiterin Kinderbetreuung und Tagespflege, stellt die Änderungen in der Kita-
Beitragssatzung vor. 
Änderung: Schreibfehler: § 4 Nr. 13 …. nach dem aktuellen Einkommen…..
Ergänzung: § 4 Nr. 5: Die Personensorgeberechtigten/Eltern haben das Frühstück und/oder Vesper 
bei Nichtteilnahme (z.B. bei Erkrankung, Urlaub) eigenständig beim Essenversorger abzumelden.
 
 Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung Zeuthen beschließt die 2. Änderung zur Satzung zur Festsetzung und
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Erhebung von Elternbeiträgen für die Vorhaltung und Inanspruchnahme von Angeboten zur Förderung
von Kindern in Einrichtungen der Gemeinde Zeuthen und in anderen bedarfserfüllenden Angeboten -
Kitabeitragssatzung- vom 19.12.2018.
 
Abstimmungsergebnis mit den o.g. Änderungen/Ergänzungen:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 5 5 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

10 . 1. Änderung der Ferienhort-Satzung
Vorlage: BV-065/2021

Frau Ritter, Sachbearbeiterin Kinderbetreuung und Tagespflege, stellt die Änderungen bzw. Präzisie-
rungen der Formulierungen vor.
Schreibfehler: § 1 Nr. 3 „Kinder im Grundschulalter…..“ 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Änderung der „Satzung zur Erhebung und Festsetzung von 
Elternbeiträgen für die Ferienbetreuung im Hort der Grundschule am Wald Zeuthen - Ferienhortsat-
zung-.
 
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 5 5 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

11 . Informationen zum Kita-Jahr (Präsentation)
Frau Mandel, Leiterin Kita „Kinderkiste“ und Frau Wiegand, Leiterin Kita „Räuberhaus“ stellen die Ar-
beit der Erzieher und Erzieherinnen mit den Kindern in den Kinder-Einrichtungen der Gemeinde 
Zeuthen vor.

Ein Dankeschön an die Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen.
12 . Stand Bau des Multifunktionsgebäudes (Mensa/Hort) GsaW
Das Verfahren zur Vergabe „Planung und Errichtung eines Multifunktionsgebäudes“ durch einen Ge-
neralübernehmer läuft. Entsprechend der eingegangenen und geprüften Teilnehmeranträge wurden 
die entsprechenden Unterlagen versandt. Nun können Entwürfe eingereicht werden. Geplant ist die 
Vorstellung für die Beratung des SBKA frühestens im Februar 2022.
 
13 . Informationen zur Schulentwicklungsplanung
Am 20.10.2021 ist der Entwurf zur Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung bei der Gemeinde 
Zeuthen eingegangen. Der Landkreis sieht eine Kapazitätserhöhung in beiden Schulen vor. Es ist 
Auffassung des SBKA, dass hier Gespräche mit dem Landkreis dringend notwendig sind. Im Rahmen 
der Benehmens Herstellung zur Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung mit dem LDS wird die 
Gemeinde Zeuthen eine Stellungnahme abgeben. Diese Stellungnahme wird den Mitgliedern des 
SBKA zur Kenntnis gegeben.
 
14 . Sonstiges
Der Vorschlag zur Gründung einer AG Schulwegsicherheit soll nochmals in den Fraktionen diskutiert 
werden.  

Simone NiehusenRobert Seelig
stellv. Ausschussvorsitzender Schriftführung
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